

2025年6月21日  
星期六  
理论评论部主编  
责编 张齐  
美编 陈炜  
校对 张家梁

有本版新闻线索  
请扫二维码加群报料



2011年的刘志奇

## 爱犬遭毒杀后，主人为它“讨公道”1000多个日夜

文/羊城晚报记者 王隽杰  
图/受访者提供

6月17日，备受关注的北京首例宠物中毒诉讼案第七次审限届满，然而李依涵仍然未能等到法院的判决结果。

李依涵是西高地小狗Papi的主人。2022年9月14日，Papi在小区遛弯时被毒杀，李依涵的生活从此脱轨。为了让投毒者受到应有的惩罚，她辞去了工作，自学法律，和其余10位受害小狗的主人联合提起“刑附民”诉讼。近三年间，为了维持案件的关注度，李依涵持续接受媒体的采访，并在各大平台以“西高地Papi妈妈”的身份发声。

“如果可以，我希望明天就能等来判决结果。”李依涵告诉羊城晚报记者，为小狗报仇1000余天并不是因为性格执拗，当初她决定为Papi讨回公道时，并未料到这会是一场如此漫长战争。李依涵付出的代价是巨大的：丢了体面的工作，患上重度抑郁症……但她仍然坚持走在这条艰难的路上，因为“法，绝不能向不法让步”。

李依涵也知道Papi是只宠



西高地狗Papi  
受访者提供

6月19日下午，记者拨通了李依涵的电话，她的声音透着一丝疲惫，但吐字清晰，语速均匀，表达观点时有理有节。

此案第七次审限届满的日子刚刚过去，在社交平台上又掀起了新一轮的关注热潮，“爱犬被毒死北京女子辞职追凶”等词条频上热搜的同时，围绕案件的种种谣言也在滋长，“但凡牵绳了，我都同情你”“狗患成灾，百姓不得已自己动手除患”……

李依涵为Papi讨公道的近三年时间里，针对她的网络暴力从未停止，除了造谣她不文明养

### 1 拒绝“受害者有罪论”

李依涵称，她从未有遛狗不牵绳等行为，网络上的言论纯属污蔑。事实上，早在Papi被毒杀前的2022年6月，她曾实名举报过不文明养狗的行为，获得警方的立案处理后与对方和解。“小狗被毒杀后，竟然有人造谣养狗人不牵绳，所以狗活该被毒死，这种受害者有罪论我难以接受。”

在李依涵为Papi讨公道的近三年时间里，针对她的网络暴力从未停止，除了造谣她不文明养

狗之外，还有人没来由地用“狗奴”等侮辱性词汇骂她，甚至有人说她靠死去的小狗做自媒体“起号”，吃“狗血馒头”。

对此，李依涵只能苦笑，在Papi出事前，她曾在地方电视台做民生记者，后进入北京一家头部影视公司工作，过着体面的生活。而如今，她全部的精力都耗费在打官司上，没有社交，没有娱乐，还患上了严重的抑郁症，为了维持生计只能直播带货，竟也成了被人攻击的借口。

### 2 “这不只是狗的事”

2022年9月14日，是Papi出事的日子，也是李依涵人生巨变的开端。当天中午12时许，李依涵正在公司吃外卖，突然收到家人的信息，称Papi在家抽搐、尖叫、大小便失禁。她心中升起不好的预感，匆忙打车回家，并让家人将Papi送到家附近的宠物医院。

由于Papi症状严重，高度疑似中毒，李依涵带着它转移到顺义区一家更大的宠物医院做血透。Papi求生意志顽强，医生也尽全力抢救，可惜小狗最终还是在晚上7时10分死亡。

Papi陪伴了李依涵13年的时间，恋爱、辞职、北漂……李依涵人生的重要瞬间都在它的陪伴下度过。Papi这个名字，来自李依涵最喜欢的美剧角色，在西班牙语里，是“好兄弟”的意思。

对于李依涵来说，Papi不是宠物，而是家人。

李依涵也知道Papi是只宠

警在侦查后最初确定的案由是故意毁坏财物；事发半个月后，投毒者张某被逮捕，批捕原因为涉嫌寻衅滋事；当年12月底，李依涵拿到立案告知书，案由被改成故意投放危险物质。

立案后，在刑事公诉的同时，李依涵联合其余10位受害犬主发起民事赔偿诉讼，全程跟进案件的审理进展。言至此处，李依涵情绪有些激动。她表示，在许多人的观念里，这似乎是什么“猫儿狗儿的事”，不如“人的事”重要，但作为一件刑事案件，被检察院提起公诉，足以说明投毒者的行凶性质恶劣。李依涵补充道，在检察院的卷宗里，写明的是11位“受害人”而不是“受害犬”。

事实上，案发小区内不少孩子都在被投毒的儿童乐园玩耍过，李依涵也成功争取到了几位妈妈的支持以证明投毒事件的危险性，她们的证词同样被呈上法庭。

### 3 “持续发声，期盼公平与正义”

2023年10月26日，该案在朝阳区人民法院温榆河刑事法庭开庭审理，李依涵第一次见到了投毒者张某某，他承认投毒，却称狗的死亡与自己的投毒行为无关。张某某的发言前后矛盾，他说自己喜欢狗，以前也养过；随后又改口称讨厌狗，总有狗在他的三轮车上撒尿。

一审持续了6个多小时，但直到今天，李依涵还

没等到法院的判决结果，到今年6月17日，已是第7次审限届满的日子了。李依涵的生活似乎只剩下了打官司这一件事，她研究法律条文、过往案例，梳理本案的证据链条，并随时在做抗诉准备。

如今，“受害犬家属”维权群中的大部分人都已回到日常生活，李依涵却如脱轨的火车，再难回到从前的轨道。年龄36岁，空窗期近3年，这意味着她很难在竞争激烈的职场重新找到工作，而眼下的日子，还不知要持续多久。

为了维持案件的关注度，李依涵不断接受各类媒体的采访，一遍遍自揭伤疤，重复已讲了无数遍的故事。她并非自愿去扮演一个“斗士”的角色，也无奈于在公共媒体上被塑造成“执拗”“较真”的形象。

“我决定为Papi维权时，没有想到案子延宕到现在还没有结果，我比任何人都更希望尽早结束这一切。”

“人要为自己的行为负责，法绝不能向不法让步，”李依涵说，“我持续不断地发声，只是为了一个公正的审判结果。”

(文中李依涵为化名)



李依涵和Papi 受访者提供

文/羊城晚报记者 谢小婉 图/受访者供

面对记者的采访请求，54岁的刘志奇感到很惊讶，她想半天也想不出自己有什么特别的地方。

正如27岁的刘志奇刚开始学着用气球做出小狗的造型时，也没想到往后近30年的时间里会靠这门技艺吃饭，甚至自己一个农村出身的普通妇女，能因此去澳门工作。

在知乎问题“普通人的一生应该是怎样的？”里，有媒体跟帖讲述了刘志奇的故事，收获千赞。在评论区中，有网友评论：“很高兴在这里又见到您。我还记得在澳门喜来登（酒店）您送了我女儿一个气球。谢谢您。”

所以，一个普通人的生应当是怎样的呢？刘志奇还没能得出一个完美的答案。她认为，自己只是用了大半辈子的时间去做了一件而已，“就像农民伯伯一样，别的不会，就会种地，他们就种一辈子地。我也是一样的。”

### 出身农家的刘志奇：

## 受聘澳门豪华酒店 给气球“凹造型”

### A “我能买四十斤肉了！”

刘志奇，湖南人，出身贫寒，她是家中大姐，很小时就必须摸锄头挑扁担，15岁初中毕业后学了半年的裁缝，就开始跟着大人在外面东奔西跑摆地摊。

1998年，刘志奇怀孕了，就在湖南娄底大市场开了一个小店，她坐在档口，看到有卖气球的小贩经过。“一个简单的长条形气球，经过师傅的手就能被捏成各种花样，比如小狗、小鸭、小兔子，我觉得很神奇，突然也

想学一下。”刘志奇回忆，“就请师傅喝水，学了两三个造型，那时没想靠这个吃饭，就当打发时间。”

2000年，刘志奇来到广州卖气球，两年后又到衡阳一鞋厂工作，周末时就到深圳的莲花山公园或是各个地铁口、超市门前卖气球，有时卖到凌晨一点，公交车已经停运，她就自己走五六里路回家，“能赚一点是一点”。被制作成不同造型的气球，

相比起摆摊或是到处流动售卖气球，从酒店处得到一份稳定收入，对于刘志奇来说，是一件开心的事情，不用成天风里雨里去，也不用担心被城管驱赶。那几年她越干越好，“喜来登”“威斯汀”“君悦”“香格里拉”……这些从前没怎么听过的品牌，压根没进过的高级酒店，纷纷与刘志奇合作。

还有意外收获，有住酒店的外国客户找上刘志奇，让她帮忙做生日派对的气球造型，“我也不知道收多少钱好，就说180块钱俩小时，最后客户给了我200块钱。”这么多年过去，刘志奇想起来这件事，还是忍不住高兴和自豪，“那时候五块钱一斤肉，我能买四十斤肉了！”

于是，抓住这一机会，刘志奇广泛结交客户，频繁在各大节日里为外国小朋友作活动场地的气球布置、扮演气球小丑，“我不怯场，又能跟小孩子互动，在那里认识了很多朋友，真的眼界大开。”刘志奇介绍道，那段时间，她在深圳与百来位客户保持联系，日常接单不断，也算小有名气，“我还带徒弟。客户只要一听是我的名字，基本都不用发资料给他们面试，都会说你直接过来就行。”

相比于摆摊或是到处流动售卖气球，从酒店处得到一份稳定收入，对于刘志奇来说，是一件开心的事情，不用成天风里雨里去，也不用担心被城管驱赶。那几年她越干越好，“喜来登”“威斯汀”“君悦”“香格里拉”……这些从前没怎么听过的品牌，压根没进过的高级酒店，纷纷与刘志奇合作。

还有意外收获，有住酒店的外国客户找上刘志奇，让她帮忙做生日派对的气球造型，“我也不知道收多少钱好，就说180块钱俩小时，最后客户给了我200块钱。”这么多年过去，刘志奇想起来这件事，还是忍不住高兴和自豪，“那时候五块钱一斤肉，我能买四十斤肉了！”

于是，抓住这一机会，刘志奇广泛结交客户，频繁在各大节日里为外国小朋友作活动场地的气球布置、扮演气球小丑，“我不怯场，又能跟小孩子互动，在那里认识了很多朋友，真的眼界大开